社  会  学  试  卷

一、单项选择（每题1分，共15分）

1、在美国形成的由库利初创、米的发展、最后由（      ）命名符号互动论。

A、霍斯曼      B、布劳      C、孔德      D、布鲁默

2、社会唯实论的主要代表人物是(       )
A.韦伯     B.马克思    C.布劳  
D.涂尔干

3、功能上互相整合的一组文化特质，它们结合起来共同发挥一项功能，以满足人的某种需要，这些文化特质就组成一个(       )
A.文化特性    B.文化功能    C.文化集丛  
D.文化模式

4、侧重以社会整体为研究对象不是这类观点的主要代表的是（       ）

A、孔德        B、迪尔凯姆     C、斯宾塞     D、韦伯

5、下列选项中不属于收集资料的基本方法的是（        ）

A、观察法      B、调查法     C、测验法     D、实验法

6、（      ）是组成文化的最小单位。

A、文化元素    B、文化圈     C、文化区     D、文化集丛

7、一种文化接受或吸收另一种文化的某些文化元素或文化丛，融入本文化的过程，被称为(       ) 

A.文化排      B.文化融合      C.文化传播
   D.文化采借
8、人们按照通行的社会行为规范模塑自身行为的过程，被称为(       )  

A.行为社会化    B.规范社会化    C.角色社会化
  D.价值社会化

9、从社会流动的动因来看，我国目前大量农村剩余劳动力向城市转移属于（       ）

A.结构性流动   B.自由流动  C.垂直流动   D.水平流动

10、.家庭、邻里、伙伴群体都属于(       ) 
A.初级群体   B.次级群体   C.参照群体
   D.正式群体
11、起源于冲突而发生的调试可分为和解、妥协、统治与（       ）

A、容忍      B、服从     C、权变      D、顺从

12、残疾人群体，在社会学中称之为（       ）

A. 偶发聚集体 B.社会类属 C. 大众 D.公众

13、.由父母和多对已婚子女以及孙（外孙）子女组成的家庭，被称为(       ) 
A.核心家庭   B.主干家庭   C.联合家庭  
D.完全家庭

14、美国社会学家布劳和邓肯提出了一个美国社会中的(       ) 
A.社会流动模式 B.地位获得模C.社会分层模式
D.社会阶级模式
15、．社会唯实论的主要代表人物是(       )
A.韦伯    B.马克思    C.布劳
   D.涂尔干

二、多项选择（每题2分，共10分）

16、.社会学创立以来，主要的不同意见有（           ）

　　A.社会学是研究社会整体的科学

　　B.社会学是研究个人及其社会行为的科学

　　C.社会学是研究社会群体或群体生活的科学

　　D.社会学是研究社会组织或社会制度的科学

E. 社会学是研究社会关系的科学
17、社会变迁的特点包括(           ) 
A.必然性    B.前进性    C.非直线式
  D.全面性

18、影响社会变迁的因素有(          ) 

A.社会物质需要和利益冲突  B.文化的发展与传播  C.意识形态的改变D.自然灾害   E.环境破坏

19、.群体的特征表现在(           ) 
A.有一定数量的社会成员   B.有一定的为群体成员所接受的目标

C.有明确的成员关系，并形成归属感
  D.有一定的行为准则

E.时间上具有一定的间隔性


20、显性的冲突方式可以分为(         )
 A.争论   B.拳斗    C.械斗   D.群架  

三、判断题（每题1分，共10分）

21、社会学的特征是综合性、经验性、应用性和灵活性 （        ）

22、迪尔凯姆是社会学成为一门学术界公认的学科（         ）

23、孔德是实证主义社会学的创始人，他的学说为社会学学科的形成和发展奠定了广泛的理论基础（           ）

24、文化的特征包括广泛性（           ）

25、角色冲突可分为角色内部冲突和角色外部冲突（          ）

26、暗示可分为直接暗示、间接暗示和反暗示（           ）

27、社会群体由一群人、社会互动、共同的行为模式及角色关系四要素组成（         ）

28、农村社区和城市社区的差别主要就表现在产业结构和经济发展水平差异上（        ）

29、家庭结构包括核心家庭、主干家庭、联合家庭和其他家庭(      )

30、社会保障的主要形式有社会保险、社会救助、社会福利（      ）

四、名词解释（每题3分，共15分）
31、社会学

32、规范

33、角色
34、科层制

35、人的社会化

五、简答题(每题5分，共15分)

36、社会群体的一般特征是什么？

37、简述社会控制的特点。  

38、社会组织的特点有哪些？

六、论述题(共15分)

39、文化的功能

七、材料分析题(共20分)

材料：1912年4月15日清晨，世界上最大的客轮在其首航冰山林立的北大西洋途中沉没。
一丝安慰：人们在生与死的选择面前注意遵守“优先救助妇女儿童”的社会规范。乘客中69％的妇女和儿童活了下来，而男乘客只有17％得以生还。
其中：头等舱：有钱人——60％生还，二等舱：中产阶级职员和商人——44％生还，三等舱（及更低）：贫穷移民——26％生还。
头等舱中男乘客生还率比三等舱中儿童的生还率还要稍高一点。确切说：头等舱和二等舱的妇女和儿童优先。
根据以上材料，回答以下问题：
（1）上述材料揭示了什么问题？
（2）如何看待这种现象？
参   考   答   案
一、单项选择：1-5 D  D  C  D  C    6-10  A  D  A  A  A  

11-15 B  B  C  B  D

二、多项选择：16 ABCDE    17 ABCD   18 ABCDE    19 ABCD

20 ABC

三、判断：21    ×    22  √      23 √      24    ×     25   ×      26   √    27   √     28   ×   29  √     30 √

四、名词解释

31、社会学

社会学是从社会整体出发，综合研究社会关系及其变化发展规律的一门社会科学。
32、规范

答;规范是一个社会中引导其成员做出反应的那种共同的标准或通则，每个社会都有其公认的规范，引导人们在简单的行动或复杂的道德判断中达成一致，从而增强群体的团结。

33、角色
角色是包括职位和由职位发生的权利义务以及行为规范、行为模式的总和，是由个人与社会的结合而产生出来而且比个人更具体的概念。

34、科层制

是现代组织结构的一种典型的正规化形式。科层制是分科分层的管理制度，它是根据组织的不同职能划分成各科，再按权力大小分层，确定上下级关系，以便进行管理的制度。

35、人的社会化

人的社会化即是指人从出生到成长为一个社会成员，能够独立地参与社会生活的过程。再社会化是指人们在社会生活中有越轨行为，被司法机关公安部门收容，强制性地进行教化的过程。

五、简答题：

36、答：（1）初级社会群体往往是自然形成的。（2）初级社会群体中的成员之间具有多重角色，表现了全部人格。（3）初级社会群体一般靠非正式的控制来维持。（4）初级社会群体中的成员关系带有浓厚的感情色彩，人际关系亲密。（5）初级社会群体把满足其成员的需求放在首位。（6）初级社会群体具有多方面的综合功能。

37、 答：社会控制的特点有以下这些特点：
（1）普遍性。社会控制的普遍性表现在任何社会以及社会发展的任何阶段，社会控制总是存在的。

（2）规范性。所谓社会控制的规范性，是指社会控制不是盲目进行的，而是朝着设定的目标来实施的，社会控制的目标就在于使社会成员的社会行为规范化，使社会成员的行为具有可预测性。

（3）多重性。社会控制作用于社会成员的方式不是单一的，而是多种多样的。

38、答：（1）有特定的目的；（2）社会组织的目标简单、明确；（3）社会组织成员之间的关系不十分密切；（4）社会组织中成员的关系、行为常有事本主义的、对事不对人的规则指导和调节；（5）社会组织成员的可代替性强。

六、论述题

答：（1）社会整合功能

价值整合，这是整合功能中最基本、最重要的一种功能，只有价值相一致，才有结构与行为的协调。

规范整合，规范因价值需要而产生，由文化的整合之系统化和协调一致。

结构整合，社会是一个多元结构，社会的异质性越强，分化程度越高，多元结构越复杂，功能整合的作用就愈加重要。

（2）社会导进功能

A、提供知识，必须以新的知识为动力。

B、协调社会工程管理

C、巩固社会进步的成果

（3）反功能，文化的反功能在两种情形下发生，意识发生于文化滞后时，二是发生于负文化团体中。

  对此答案进行扩充即可

40题答案：
（1）上述材料揭示了由社会分层所导致的严重的社会不平等现象。
（2）由于穷人和富人在生产资料占有上的不同，导致他们的社会地位的不同，从而造成了社会分层。这种由社会地位带来的社会分层意味着不同阶层的人所拥有的权利和义务的不同。在同样的条件下，社会地位高的人拥有更多的权利。这种社会分层在某种程度上是必要的，是有助于社会发展的。但是这种分层应该有个适度的界限，即应该倡导现代社会的自致性的社会分层制度，而不是那种建立在出身等先赋地位上的地位获得或社会分层制度。要做到这一点，首先就需要建立一种机会平等的制度。不合理的、过分的不平等蕴含着社会冲突。社会分层中应保持适度不平等。另外，社会还应有一种平衡过分不平等的制约和补偿机制。最后，社会还应尽量缩小下层社会的规模，同时扩大中、上层社会的规模，从而形成一个庞大的中产阶级。
